

从“门外汉”到“行家里手” 用真情真心调出“和谐美”

——记全国模范人民调解员买买提·依明

□本报记者 杨鹤 文/图

在呼图壁县呼图壁镇阿同汗社区，总能看到一位戴着眼镜的中年男子步履匆匆。他随身携带的手提包里除了有调解卷宗，还有《中华人民共和国民法典》单行本。这位双视力仅有0.1的人民调解员，20多年如一日，用脚步丈量民情、用真心化解矛盾，书写着新时代人民调解员的忠诚答卷。

从“门外汉”到“行家里手”

2004年，时任呼图壁县大丰镇宣传专干的买买提·依明第一次接触信访工作。面对群众的诉求，这位西北民族大学语言文学专业的毕业生坦言：“刚开始，我连法律文书都看不懂。”为了啃下这块“硬骨头”，他一头扎进办公室，认真学习相关法律知识。从《中华人民共和国民事诉讼法》到《中华人民共和国民法典》，他边学习边做笔记，对不懂的法条逐条研读，遇到专业术语就用铅笔标注释义，在边学边调中寻找化解矛盾的钥匙。

“法情交融”的调解艺术

在呼图壁镇世纪嘉园小区门口发生的一场交通事故调解让居民艾很记忆犹新。2024年的一天，艾很骑着自行车沿着辅道前行，一位骑电动车的女士逆行疾驰而来将他撞倒在地，双方在小区门口争执起来。正在走访周边商铺的买买提·依明听到巨大的撞击声后赶来，他先向驾驶电动车逆行且超速的女士讲解了《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定，之后又用俗语“让三分心平气和，退一步海阔天空”疏导她的情绪。最终，这位女士向艾很道歉并赔偿了损失。

处理婚姻家庭纠纷时，买买提·依明自创“三步调解法”：先当“倾听者”，让当事人释放情绪；再做“翻译官”，把法律条款转化为家长里短；最后成为“黏合剂”，唤醒亲情记忆。2021年，在一起家庭侵权纠纷案中，买买提·依明三次入户走访，用“孩子的童年只有一次”触动双方当事人，促成公婆婆将拆迁款分出一部分留给孙子，既维护了法律尊严，又修复了亲情纽带。

“调解无小事”的民生情怀

买买提·依明还清晰地记得几年前与阿同汗社区五洋小区原网格党支部书记杨建国一起调解四季花城小区房屋漏水修缮纠纷时的场景。当时，他忍着强直性脊柱炎的病痛，连续15天爬上居民楼5楼调解这起纠纷，最终居民房



近日，买买提·依明(左三)向居民讲解法律知识。

屋被修缮，楼上楼下邻居握手言和。为解决群众急难愁盼问题，买买提·依明总是不辞辛劳，践行着“群众在哪里，我就在哪里”的承诺，为困难群众挽回损失，为基层一线培养更多的人民调解员。在他的奔走呼吁下，世纪嘉园小区居民有了活动中心，邻里相处亲如一家。有居民感慨：“买买提调解员就像我们的‘和事佬’，大事小事都能摆平。”

20多年来，买买提·依明累计化解矛盾纠纷1385件，涉及金额1亿余元，为3000多名当事人解了燃眉之急。他的笔记本里密密麻麻记录着他经手的案例：“2023年1月，调解农民工欠薪案，协调支付30万元”“2024年5月，成功调解一例婚前纠纷”……这些看似琐碎的记录，正是新时代“枫桥经验”在新疆昌吉的生动实践。

2023年10月，买买提·依明被司法部授予“全国模范人民调解员”荣誉称号。谈及这一荣誉，买买提·依明坚定地说：“我是党员，群众信任我，我就要对得起这份信任。只要还能走得动，我就会一直干下去。”

以案说法

昌吉一农户维权成功—— 20万元收割机漏粮 法院判决换新机

本报讯 记者廖冬云、通讯员朱玉婷报道：花20万元新买的收割机，刚用就开始漏粮，经多次维修问题未能解决，昌吉市农户李某将收割机销售商告上法庭。近日，昌吉州中级人民法院二审判决销售商为李某更换一台全新收割机，结束了这起跨越近4年的农机质量纠纷案。

这个案子还要从2021年6月说起。李某与收割机销售商新疆某农机公司签订《农机购销合同》，耗资20万元从该公司购得某品牌收割机一台，就付款责任、“三包”有效期两年等内容进行了约定。2021年7月，李某在使用这台收割机进行夏收作业过程中，收割机多次出现漏粮问题，李某多次要求收割机销售商与生产商江苏某农业机械公司维修，最后一次维修时间为2023年7月，但直至2023年9月，收割机仍存在漏粮问题，李某将销售商诉至昌吉市人民法院，要求更换新的某品牌收割机。

因案涉收割机漏粮问题在“三包”有效期内，且经多次调试仍未予以解决，一审法院判决收割机销售商新疆某农机公司给李某更换一台全新某品牌收割机，收割机销售商不服提起上诉。二审中，昌吉州中级人民法院综合本案事实及法律规定，经审查后认定一审事实清楚，适用法律正确，维持原判。

承办法官表示，依据《中华人民共和国民法典》第五百八十二条、《中华人民共和国产品质量法》第四十条和《农业机械产品修理、更换、退货责任规定》等规定，产品在“三包”期内出现质量问题，且经数次维修仍不能正常使用的，消费者有权要求销售者更换或者退货。

法官提醒>>>

农户在购买农机等大型机械时，务必签订书面合同，明确“三包”范围、维修时限等条款，并保存发票、维修记录等关键证据，依法维护自己的合法权益。

产品质量是企业的生命线，企业必须严把质量关，坚定质量安全意识，推动行业从“保合格”向“追优质”转型升级，严守法律底线，依法维护消费者合法权益。

普法基层行“送法上门”

本报讯 通讯员松哈尔·努尔阿迪力报道：4月11日，昌吉州“2025年青年普法志愿者法治文化基层行”活动走进呼图壁县。昌吉州法学会宣讲团一行联合呼图壁县法学会以专题讲座、现场问答、法律咨询等方式，推动法律走进农村、进社区、进机关、进企业，增强全民法治意识和法治观念。

在培训中，讲师结合实际案例，就《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国网络安全法》等与国家安全相关的法律法规予以详细阐释；同时，根据党政机关、乡镇、街道、村、社区以及企业的订单需求，昌吉州法学会宣讲团普法志愿者提供“送法上门”服务，开展法治大宣讲和法治“体检”活动。

据了解，昌吉州“2025年青年普法志愿者法治文化基层行”活动，主要围绕国家安全教育、企业合同纠纷防范以及网络销售风险防范等方面，在呼图壁县呼图壁镇与二十里店镇举办4场讲座，吸引了约160人参与。

呼图壁县委政法委副书记鲁逢延说：“针对不同群体的法律需求，提供精准化、差异化的普法服务，特别是针对县域企业经营发展中的法律痛点，我们组建了专业律师团队，通过‘法治体检’帮助企业查找法律风险。”

呼图壁县还将持续深化青年普法志愿者的培育和选树活动，聚焦当前县域综治中心运行过程中收集的矛盾纠纷突出问题和倾向，开展有针对性的普法活动，进一步扩大乡镇和企业的法治服务覆盖面，增强群众法治意识，让各族群众信仰法治、厉行法治，让尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

萌娃开启警营探秘之旅



4月10日，吉木萨尔县公安局交警大队迎来了一批特别的“小客人”。吉木萨尔县第四幼儿园的萌娃们在老师的带领下，开启了一场别开生面的警营探秘之旅。

“过马路要牵紧我的手呀？”“红灯亮了我们应该怎么做呢？”……活动现场，民警用生动活泼的语言与孩子们亲切互动。小朋友们还“沉浸式”体验了交警叔叔、阿姨的日常工作，还跟着他们学习交通指挥手势，一个个学得有模有样。

这场寓教于乐的“萌娃进警营”活动，通过情景模拟、互动问答等趣味方式，将交通安全知识植入孩子们的心田。期望这颗“安全种子”生根发芽，让每个小朋友都成为遵守交通规则的小标兵。

□本报通讯员 魏平 摄影报道



法治之窗

木垒县人民法院 公开庭审向“拒执”亮剑 多名失信被执行人“特邀”旁听

本报讯 通讯员波塔·哈孜报道：近日，木垒县人民法院公开庭审了一起拒不执行判决、裁定罪(以下简称“拒执罪”)案件。旁听席上，40余名未履行义务的被执行人“特邀”到庭参与旁听，接受警示。

2021年，木垒县人民法院就李某某与申请执行人马某某劳务合同纠纷案作出生效判决，要求李某某限期偿还借款本金及利息共计7万余元。申请执行人多次索要未果，申请强制执行。

案件进入执行程序后，执行法官多次对李某某约谈并释法明理，明确告知其拒不履行的法律后果，并给予长达一年的履行宽限期。然而，李某某在明知应当履行判决义务的情况下，逃避执行，并与妻子商议签订离婚协议书，通过转移名下车辆、银行账户资金等方式恶意规避执行，致使申请执行人权益长期无法实现。公安机关、检察机关和法

院人员多次给李某某履行义务的机会，但其仍未全部履行。

木垒县人民法院在开庭前向辖区未履行还款义务的被执行人发出旁听通知，同时邀请人大代表、政协委员及群众代表现场观摩。庭审中，法官围绕“拒执罪”的构成要件、证据链条及法律后果充分释法说理，清晰勾勒出李某某从“失信被执行人”到“刑事被告人”的身份变化。

庭审结束后，两名旁听庭审的被执行人深受触动，当庭表示悔改并主动前往执行局履行还款义务。

近日，经法院审理并当庭作出判决，以“拒执罪”对李某某判处有期徒刑7个月。当庭宣判后，李某某表示认罪悔罪。

木垒县人民法院将继续高举“拒执入刑”利剑，以更严举措打通公平正义“最后一公里”，让生效判决“落地有声”，让诚信守法蔚然成风。

昌吉州融媒体中心 三立文化传媒有限公司 分类信息

刊登热线:0994-2343036 刊登地址:昌吉市南公园西路传媒大厦A座一楼西南角登报处

证件遗失声明

- 侯致文北郊陵园普通土葬八区公墓安葬证遗失,特此声明。
- 马世梅652327104236030078J号农村土地承包经营权证遗失,特此声明。
- 杜妍希(原名:杜录平)202165002293号护士执业证书遗失,特此声明。
- 昌吉职业技术学院奈依尔·瓦斯提2023130950号学生证遗失,特此声明。
- 新疆天池能源有限责任公司工会委员会工会法人资格证书遗失,特此声明。
- 昌吉职业技术学院穆耶尔·库尔班

- 2024050622号学生证遗失,特此声明。
- 产权人:昌海(身份证号:652328196402041917)遗失位于新疆木垒县雀仁乡河东村新(2020)木垒哈萨克自治县不动产第0006806号不动产产权证,特此声明。
- 昌吉市北京南路丽苑社区卫生服务站526523016864875965号民办非企业单位登记证书副本遗失,特此声明。
- 昌吉市北京南路新科社区卫生服务站52652301062065301P号民办非企业单位登记证书副本遗失,特此声明。
- 昌吉市优立诊所银行开户许可证遗失,核准号:J8850000953802,开户行:昌吉市农村信用合作联社建设路信用社,账号:

8061060401201100054523,特此声明。

其他声明

- 昌吉市昆腾商贸有限公司财务专用章遗失,声明作废。
- 昌吉市昆腾商贸有限公司法人马燕私章遗失,声明作废。
- 昌吉市满祥利广告服务公章遗失,声明作废。
- 昌吉市满祥利广告服务法人刘建萍私章遗失,声明作废。
- 新疆阜康市甘河子镇路口95号刘兴安(身份证号:65232819700725081X)增加曾用名刘鑫奎,特此声明。
- 马建军遗失昌吉市泰鑫源房地产开发有限公司开具的1181690号收据,金额:397797元,特此声明。
- 鹿魏魏遗失新疆昌吉正太汽车销售有限公司开具的0183264号收据,金额:11000元,特此声明。
- 邓丽遗失新疆友好(集团)股份有限公司昌吉友好时尚购物中心开具的0060453号收据,金

额:1000元,特此声明。

- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0001522号收据,金额:100000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0001703号收据,金额:500000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0001282号收据,金额:400000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0002780号收据,金额:700000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0002878号收据,金额:150000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0003507号收据,金额:20000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0004028号收据,金额:150000元,特此声明。
- 党宏平遗失新疆大美房地产投资有限公司开具的a0004076号收据,金额:50720.36元,特此声明。

施工公告

因2025年度公路修复性养护项目半封闭占道施工,为保障施工期间道路交通安全,现将有关事项公告如下:

- 一、施工时间:2025年4月10日至2025年5月30日。
- 二、施工路段: G7线K2549+843至K2735+500

S11线K244+000至K322+000 请广大司乘人员提前做好出行规划,合理安排出行路线,自觉遵守道路交通安全法。因道路施工给您带来的不便,敬请谅解!

新疆交投养护集团有限责任公司 2025年度公路修复性养护项目经理部 2025年4月16号